



读音: āi ài

叹词

- 1.表示应答。如:唉,我知道了。
- 2.表示叹息。如:唉,有什么办法呢?
- 3.表示伤感或惋惜。如:唉,好好的一套书弄丢了两个。

这一年,我们经历了可能是一生中最悲痛的危害,那种巨大的心痛至今仍留在心间。这一年,我们把悲痛和心酸埋在心底,让它酝酿成重生的力量和勇敢。2008表情纪年,“唉”——这个表情不再是单纯的悲伤声调,而是开启新生活的音符。

“唉”的补遗

县委书记进京拘记者

(2008年1月4日)

今年1月,《法人》杂志刊发了一篇报道西丰县商人赵俊萍遭遇官司的文章。1月4日,西丰县有关人员来到北京,要求《法人》杂志澄清事实真相,称记者涉嫌“诽谤罪”已经立案,并要拘传。此事发生后,在社会上引起强烈反响,因“拘传记者”受到普遍质疑,西丰县公安局1月8日正式撤销立案、撤销拘传,并于9日到报社道歉。

铁岭市委通过调查认为,在“西丰事件”中,县委书记张志国同意公安部门介入,同意县公安局立案并拘传记者。张志国同志身为县委书记,法制意识淡薄,对事件负有不可推卸的直接领导责任。为此,铁岭市委决定,责令张志国同志引咎辞职,并向市委写出深刻检查。

天门城管打死人

(2008年1月7日)

1月7日,湖北天门一位公司总经理魏文华在公路旁发现城管人员与村民发生激烈冲突。他掏出手机录像时,被城管当场打死。案件发生后,已有4人于8日晚被刑拘,上百人员受调查。魏文华的尸检样本已送湖北省公安厅鉴定。11日,城管局长被免职。

上海袭警案(2008年7月1日)

2008年7月1日,北京籍男子杨佳闯入上海市闸北区政法办公大楼,用刀连续袭击9名警察和1名保安,导致6名警察死亡、3名警察和1名保安受伤,杨佳当场被捕。上海市检察机关在7月17日对杨佳提出起诉,上海市第二中级人民法院9月1日作出一审判决,以故意杀人罪判处杨佳死刑,剥夺政治权利终身。

杨佳不服判决提出上诉,上海市高级人民法院10月20日作出终审裁定,驳回杨佳上诉请求,维持原判。经中国最高人民法院核准,袭警杀人案罪犯杨佳26日上午在上海被执行死刑。

哈尔滨事件(2008年10月11日)

今年10月11日晚,哈铁公安局直属公安处刑警大队副大队长齐新、肇东市公安局民警李锋、哈铁公安局指挥中心民警刘力男、哈尔滨市公安局禁毒支队民警李鑫宇、香坊分局民警王金刚等,乘车来到南岗区西大街街糖果酒吧。在酒吧门前,林松岭和原大学同学车亮、杨森、潘兴、王振超以及两名女青年,与齐新等人发生口角进而厮打。事件中,多人不同程度受伤,林松岭死亡。

中国政法大学弑师案

(2008年10月28日)

10月28日晚,中国政法大学教室内发生一起恶性事件。法学院教师程春明正准备上课时,一名大四学生突然闯进教室,使用利器袭击程老师,造成其重伤,经抢救无效不幸身亡。

这一悲剧的发生,让人对两条生命扼腕叹息。其实,近年来不断发生的极端事件,一次又一次提醒人们,要更多地关注学生的心理健康。教育的目的不仅是要让他们成才,更要让他们成为一名心智健全的合格公民,这是此事留给我们的深刻反思。

汶川震痛 中国凝聚爱与义



5月16日,四川江油县公安局女民警蒋小娟丢下自己待哺的孩子,把乳汁全都留给了那些在地震中失去母亲的婴儿。新华社发

V 声音
oice

“亲爱的宝贝,如果你能活着,一定要记住我爱你。”
——地震中一位拼死保护自己孩子的母亲的临终遗言

5月12日,汶川发生8.0级大地震。至今的226天里,我们从惊慌到恐惧到悲伤,再到坚强、坚持、坚忍。我们无法选择灾难是否来临,但我们可以选择应对灾难的态度。有了爱,灾难会使我们更坚强;互相扶持,会让我们更加懂得爱的真谛、生命的珍贵。

总理的泪:他大声告诉孩子,一定要挺住

事发两小时后,温总理乘飞机踏上灾区之路,于5月12日晚8时到达地震灾情不断的都江堰救灾现场。当晚10时,温总理等驱车赶到都江堰市聚源镇中学。当了解到学校有上百学生被埋在废墟下,他深情地说:“我知道消息后第一时间就赶来了,人命关天,我的心情和

大家一样难过。只要有一线希望,我们就要尽全部力量救人,废墟下哪怕还有一个人,我们都要抢救到底。”在聚源中学门前的广场上,温总理十分沉重地说:“我给遗体三鞠躬。”

从那时起,一直到温总理离开灾区的100个小时,他穿行于水泥碎块和瓦砾堆之间,爬上破

损建筑走近施救地点,我们看到的是忧国忧民的神情,是对人民至爱至怜的真实流露。当他看到抢险人员正在解救两名被困在废墟下的孩子时,激动地流下了眼泪。在雨中,温总理一直弯腰察看救援情况。他大声告诉孩子,我是温家宝爷爷,孩子们一定要挺住,一定会得救。

母亲的爱:用身体为孩子撑起生命的天空

当抢救人员发现她的时候,她已经死了,是被垮塌下来的房子压死的,透过那一堆废墟的间隙可以看到她死亡的姿势,双膝跪着,整个上身向前匍匐着,双手扶着地支撑着身体,有些像古人行跪拜礼,只是身体被压得变形了,看上去有些诡异。救援人员从废墟的空隙伸进去确认了她已经死亡,又冲着废墟喊了几声,用撬棍在砖头上敲了几下,里面没有任何回应。

当人们走到下一个建筑物的时候,救援队

长忽然往回跑,边跑边喊“快过来”。他又来到她的尸体前,费力地把手伸进女人的身子底下摸索,他摸了几下高声喊“有人,有个孩子,还活着”。经过一番努力,人们小心地把挡着她的废墟清理开,在她的身体下面躺着她的孩子,包在一个红色带黄花的小被子里,大概有三四个月大,因为母亲身体庇护着,他毫发未伤,抱出来的时候,他还安静地睡着,他熟睡的脸让所有在场的人感到很温暖。

随行的医生过来解开被子准备做些检查,发现有一部手机塞在被子里,医生下意识地看了下手机屏幕,发现屏幕上是一条已经写好的短信“亲爱的宝贝,如果你能活着,一定要记住我爱你”,看惯了生离死别的医生却在这一刻落泪了,手机传递着,每个看到短信的人都落泪了。

大灾难面前,母爱,孕育了一个看似不可能的奇迹。

汶川的警示:重建我们的精神家园

举国上下,共赴国难。成千上万的人们进入灾区,数百亿的捐款金额刷新纪录,迅速地,自发的,从公众人物到普通民众,从城市到农村。废墟中,人性的光辉触动了人们内心最柔软的部分。

这个时候,我们发现,这个国家的每一个人,善良与温情从内心的最深处被唤醒,那是一次道德的拯救和心灵的洗礼。这个时候,我们发现,在没有法律管辖的地带,德性进驻了我们的精神生活;对生命更加敬畏,对爱更加慷慨,对责任更加勇于担当。

有人说,那本就是我们所应该拥有的,不错,这原本应该是一种普世性的人文追求。然而,那也是在我们的社会中长期缺位的。灾难让我们摆脱了原有的社会惯性,使得我们的精神家园和伦理秩序得以重新复苏和构筑。我们可以而且应该做的是珍惜和发扬,使之成为社会的常态。

多难兴邦,中华民族从来不畏任何灾难。改革开放30年来,中华民族积聚起强大的精神力量和物质力量,有信心战胜任何灾难。

谭千秋、张米亚、邱光华、蒋敏、林浩、王洪发、陈光标、吴家方、“唐山救援队”……当大地震颤抖,灾难降临后,地震的废墟上却崛起了一个坚强面对灾难的群体。他们面对灾难时迸发的人性光辉,令世界动容。

曾亲历过伊斯坦布尔大地震的著名作家帕慕克说,当他在废墟中穿行,他感受到的是一种坚韧深沉的精神力量。在苦难和死亡之间,这种力量能引领一个民族、一个国家顽强迅速地摆脱灾难,在废墟之上傲然挺立。 本版文字 陈静